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У статті науково обґрунтовано необхідність вивчення та усвідомлення учнями старших класів 

загальноосвітнього навчального закладу, майбутніми фахівцями трудового навчання освітньо-кваліфікаційних 
рівнів «бакалавр» і «магістр» основ сучасного виробництва, зокрема нанотехнологій з метою підвищення їхніх 
компетентностей.  

Ключові слова: компетентності, виробнича сфера, нанотехнології, технології.  
 
В статье научно обоснована необходимость изучения и осознания учениками старших классов 

общеобразовательного учебного заведения, будущими специалистами трудового обучения образовательно-
квалификационных уровней «бакалавр» и «магистр» основ современного производства, а именно 
нанотехнологий с целью повышения их компетентностей.  

Ключевые слова: компетентности, производственная сфера, нанотехнологии, технологии.  
 
In this article we have scientifically proved that it is necessary for the senior pupils of comprehensive schools, 

future specialists of career education, educational qualifications «Bachelor» and «Master», to study and realize the 
principles of modern industry, in particular nanotechnology, in order to increase their competence. 
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ФОРМУВАННЯ АНАЛІТИЧНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ ЗАСОБАМИ СУЧАСНИХ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ТА ІННОВАЦІЙНИХ МЕТОДИК НАВЧАННЯ І 
ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ЗАКЛАДІВ 

 
Постановка проблеми. Основою найбільш життєздатних конкурентних стратегій в 

умовах ринкової економіки є оптимізація бізнес-процесів. Стратегії оптимізації вимагають 
вичерпної інформації про стан бізнес-оточення та місце компанії в ньому, всебічного аналізу 
даних для моделювання цього оточення, вміння передбачати наслідки альтернативних дій та 
спрямовувати ухвалення рішень з поточних питань. Постійне зростання економічних 
взаємозв’язків між господарськими ланками, розвиток виробничих технологій та систем 
автоматизації призводять до збільшення обсягів та ускладнення структури інформації, на 
підставі осмислення та обробки якої відбувається обґрунтування, прийняття та організація 
виконання оптимальних рішень. Тому для здійснення таких стратегії необхідні аналітичні 
здібності у осіб, що ухвалюють рішення, розуміння ними важливості та вміння ефективно 
використовувати методи аналітики для інтенсифікації діяльності. На думку Т. Девенпорта 
«конкурування на базі аналітики розповсюдилось по усіх комерційних організаціях, серед 
компаній у численних галузях, що включають споживацький кредит, роздрібний продаж, 
туризм та відпочинок, тощо» [1]. Більшість організацій сьогодні орієнтовані на аналітику, 
володіють інструментарієм обробки та аналізу комерційної інформації, проте його 
застосування локальне, зазвичай несуттєве для успіху бізнесу та відбувається на рівні 
підрозділів, обмежене окремими функціями, наприклад, маркетингом. Організаціям, 
зазвичай, не вистачає глобального бачення аналітичної конкуренції, на макрорівні. Іноді 
достатньо невеликого додаткового акценту на аналітичних резервах, щоб перемістити 
компанію на вищий рівень аналітичної конкуренції. 

Аналітика присутня в усіх сферах професійного управління і є передумовою 
забезпечення ефективного функціонування економіки в організаційних структурах 
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державного і недержавного типу. В зв’язку з цим надзвичайно актуальним є питання 
формування у майбутніх фахівців вміння використовувати аналітичні інструменти з метою 
забезпечення конкурентоспроможності в умовах ринкової економіки. 

Наявність аналітичних здібностей, аналітичних навичок, здатність до аналітичного 
мислення – посідають чільне місце в переліку головних кваліфікаційних вимог до фахівців 
економічного профілю, особливо у сфері управлінської діяльності. Проте, при підготовці 
фахівців у економічних вузах, цьому питанню приділяється недостатньо уваги. Не зважаючи 
на вивчення ряду дисциплін, що тісно пов’язані з аналітикою (економічний аналіз, 
фінансовий аналіз, системний аналіз, дискретний аналіз, математичний аналіз і т.п.) 
відсутній системний підхід при формуванні аналітичних компетенцій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Науковими дослідженнями у царині 
економічного виховання та економічної освіти молоді у сучасних умовах займаються як 
вітчизняні вчені-економісти, так і міжнародні фахівці. Заслуговують уваги роботи 
О. Власової, М. Колотила, В. Петрук, С. Шевчук, Т. Девенпорта та ін. Питанням розвитку 
професійної компетентності у системі професійної підготовки присвячені роботи 
М. Вачевського, Г. Ковальчук, І. Балягіна, М. Богоград, Н. Зінчук та ін. Проте, не зважаючи 
на значні успіхи вчених у цій галузі, питання формування аналітичних компетенцій у 
майбутніх економістів належним чином не розкрито. Пошук нових форм і методів 
підготовки та формування професійних компетенцій, в тому числі аналітичних, в умовах 
ринкової економіки є актуальним і перспективним. 

Саме компетенції дозволяють визначити готовність випускника ВНЗ до життя, його 
подальшого розвитку й активної участі в діяльності суспільства. Важливо розуміти, яких 
компетенцій необхідно навчити і якими мають бути технології навчання для досягнення 
поставлених результатів.  

Мета даної статті: обґрунтувати місце і роль інформаційних технологій та 
інноваційних методик у процесі формування аналітичних компетенцій при підготовці 
студентів вищих навчальних економічних закладів.  

Викладення основного матеріалу. Набуття ключових компетенцій та створення 
ефективних умов їх формування, забезпечення на рівні ВНЗ інноваційних методик 
викладання та підходів до організації освітнього процесу гарантують можливість якомога 
швидшої адаптації фахівця до роботи в умовах, котрі постійно змінюються. Тим самим 
формується своєрідний запас стійкості по відношенню до раптових змін у тенденціях 
розвитку. Створення та впровадження таких методик та підходів, організація інноваційної 
діяльності мають важливе значення для підготовки сучасного спеціаліста-економіста до умов 
ринкової економіки. У змістовному наповненні цих напрямків підготовки та професійних 
сфер повинні бути реалізовані не тільки креативні методики підготовки фахівців, але й 
забезпечена жорстка орієнтація на головні індикатори якості навчання – ефективність та 
продуктивність. 

Проведення складного аналізу потребує великої кількості високоякісних оперативних 
даних, які необхідно зібрати, відфільтрувати. Обробка зібраних даних неможлива без 
впровадження аналітичних технологій, зокрема, необхідне надпотужне апаратне та 
програмне забезпечення, яке в поєднанні з аналітичною майстерністю фахівців дає змогу 
реагувати на самі невідкладні бізнес-проблеми компанії.  

Розвиток аналітичного мислення студентів вимагає формування у них відповідного 
понятійного апарату, самої здатності до аналітичного мислення. Важливе значення при 
цьому відводиться питанню організації навчального процесу, використання, поряд з 
традиційними, нетрадиційних методів навчання, активного впровадження в навчальний 
процес сучасних інформаційних технологій.  

Традиційно навчальний процес включає як аудиторні, так і позаурочні форми, при 
цьому основна увага приділяється аудиторним формам, які зазвичай займають левову частку 
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навчального часу. Проте, «сьогодні поступово акцент все більше зміщується в бік 
самостійної навчальної діяльності студентів, що вимагає нових підходів до аудиторних 
форм, відсоток яких в об'ємі загального учбового навантаження студентів наближується до 
міжнародної практики: не більше 16-18 (а не 30-40, як у нас) академічних годин в тиждень» 
[2]. Тому навчальний процес має організовуватися на основі принципу діалогу, постійного 
стимулювання до критичної оцінки отримуваної інформації, її аналізу, формуючи тим самим 
новий тип мислення, новий тип культури. Досягнення цієї мети вимагає педагогіки з іншою 
організацією навчального процесу, іншим його змістом, іншими рольовими функціями 
викладача та студента. Репродуктивний метод навчання не задовольняє сьогодення. 
Студенти з більшим інтересом розв’язують коло задач, що вимагає оцінки ситуації, 
самостійного пошуку недостатніх даних, відкидання зайвої інформації, вибір оптимального 
та найбільш раціонального варіанту рішення. В рамках інноваційних методів при проведенні 
лекційних, лабораторних та семінарських занять знання виступає насамперед як інструмент 
вирішення конкретних прикладних завдань та спрямовує студента на процеси 
самоактуалізації, вміння орієнтуватися у конкурентному середовищі, пошуку власних 
індивідуальних рішень тих чи інших проблем сучасності на основі аналізу. Значна увага 
приділяється принципу зворотного зв’язку між педагогом і студентами, спрямованому на 
більш поглиблену взаємодію. Це сприяє переходу освіти від моделі, центром якої є викладач, 
до моделі самостійного здобуття знань, яка сфокусована на студентові, коли навчання стає 
таким же важливим, як і викладання і коли самі студенти несуть відповідальність за 
результати учіння, а викладач виконує роль помічника-наставника. 

Враховуючи загальну схему онтогенетичного становлення провідних соціально-
аналітичних властивостей особистості, яка має такий вигляд: «невербальна чутливість 
(дитинство), передбачення наслідків соціальних подій (молодший підлітковий вік), мовна 
чутливість (старший підлітковий вік), каузально-атрибутивні властивості (молодший 
юнацький вік), інтеграція соціально-аналітичних здібностей (старший юнацький вік), 
інтеграція соціально-аналітичних здібностей з іншими соціальними потенціалами та 
підструктурами особистості (дорослий вік)» [3], бачимо, що у юнацькому віці з’являється 
здатність приймати діалектичні рішення. Це супроводжується переходом процесу міркувань 
на рівень здатності до проблематизації й узагальнення, проглядається формування 
продуктивного стилю розумової діяльності, зокрема, тих її синтетичних властивостей, які 
проявляються у розвиненій здатності враховувати всі умови проблеми та системно 
контролювати її розв’язання. Перед викладачами ВНЗ постає завдання забезпечення умов 
для розвитку соціально-креативного потенціалу особистості з урахуванням інтегративних 
тенденцій людської психіки в юнацькому віці, завдяки яким особистість, як суб’єкт власної 
життєдіяльності, не лише усвідомлює бажання творчого самовираження, а й реалізує 
системну настанову на використання творчого потенціалу в проблемних ситуаціях як 
соціального змісту так і економічного та управлінського характеру.  

Формуванню професійної компетентності випускників вищих навчальних закладів 
сприяють такі взаємопов’язані педагогічні умови, як: «управління навчальним процесом 
щодо сучасних вимог ринкової економіки формування професійної компетентності; 
особистісно-орієнтований підхід як до студента, так і до викладача і до напрямків 
формування професійної компетентності» [4].  

Неможливо успішно змінювати, розвивати, переводити в новий якісний стан 
професійні компетенції студента, залишаючи при цьому незмінним процес технологій 
навчання. 

Різноманітність використання інноваційних методик, з урахуванням специфіки 
становлення провідних соціально-аналітичних властивостей особистості, породжує у студентів 
зацікавленість до навчально-пізнавальної діяльності, що дуже важливо для формування 
мотивованого ставлення до навчальних занять. Серед інноваційних методів навчання слід 
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відзначити методи активного навчання (МАН). Застосування методів активізації у процесі 
навчання дає змогу реалізувати, зокрема, такий принцип викладання, як проблемність, коли 
вихідним пунктом процесу навчання має бути постановка проблеми з реального життя, що 
пов’язана з інтересами та потребами студентів та з їх майбутньою професійною діяльністю. Так, 
наприклад, при вивченні курсу «Фінансова математика» доцільно розпочати ознайомлення 
студентів з цією дисципліною з постановки проблемної задачі.  

На протязі першого місяця з початку реалізації ціна товару , випущеного на ринок, 
збільшилась на 25%, а протягом наступного місяця повернулась до початкового рівня. На 
скільки відсотків зменшилась ціна товару за другий місяць? 

Як і очікувалось, близько 60% студентів відповіли, що ціна товару за другий місяць 
зменшилась на 25%, приблизно 10% студентів не мали жодного варіанту відповіді, ще 10% 
відповіли невірно, в одній групі на початку заняття так і не знайшли вірної відповіді, у іншій 
лише два студенти третього курсу, що навчаються за спеціальністю «державні фінанси» 
справились з поставленим завданням. Тобто, навіть таке початкове поняття, як «відсоток», 
котре багатьом уявляється прозорим, насправді зовсім не очевидне. Тому далі студентам 
повідомлено, що навіть якщо вони не змогли розв’язати дану задачу, то уже після вивчення 
першої теми аналогічні та більш складні завдання не будуть представляти для них проблеми. 
Більшість студентів і фахівців-практиків (зокрема, професійних бухгалтерів) перед початком 
вивчення курсу фінансова математика у відсотках помиляються. Саме відсотки є відправним 
пунктом, з якого починається фінансова математика. Мета постановки проблемної задачі в 
даному конкретному прикладі – викликати зацікавленість студентів до певної конкретної 
дисципліни та показати її практичне застосування у подальшій професійній діяльності, коли 
на основі ретельного фінансово-економічного аналізу студенти будуть проводити оцінку 
чутливості інвестиційного процесу, визначати ефективність фінансово-кредитних операцій. 

Вчені намагаються, поряд з теоретичним обґрунтуванням інноваційних процесів, дати 
практичні рекомендації щодо їх застосування. Одним із засобів формування професійної 
компетентності є «навчання-співпраця», який визначає стосунки викладача і студента, їхню 
допомогу один одному. У ретроспективному аналізі інноваційних методів навчання, 
представленому працею В. Петрук, Н. Андрущенко, О. Прозор [5], розглядається метод 
групових дискусій, суть якого полягає у тому, що студентам дається однотипне завдання, 
котре вони мають виконати спочатку індивідуально, а потім, у процесі групової дискусії 
прийняти відповідне рішення. Представляє інтерес при формуванні аналітичних компетенцій 
використання «методу проектів», як системи навчання, у процесі якої студенти набувають 
знання, виконуючи практичні завдання (проекти), що поступово ускладнюються. Головна 
мета методу проектів – розвиток пізнавальних, творчих навичок у студентів, вміння 
самостійного конструювання власних знань, вмінь орієнтуватись в інформаційному просторі. 
Головна вимога методу проектів – наявність значимої проблеми, яка потребує інтегрованого 
знання, дослідницького пошуку її розв'язання, необхідності самостійної діяльності. 

Важливу роль у формуванні аналітичних компетенцій відіграють ділові ігри, які 
використовуються для формування практичних умінь та навичок розв’язання завдань 
управління економікою, метою яких є надбання досвіду. Крім цього, знайшли своє 
застосування навчальні ігри, котрі використовуються під час викладання конкретних 
дисциплін, загальних принципів, методів моделювання, математичних підходів до 
виробничих проблем. Ділову гру ми розглядаємо як певну модель. Заслуговують широкого 
впровадження у навчальний процес комп’ютерні ділові ігри. Інтерактивні моделі 
економічних ситуацій, що будуються на основі такої науки, як динаміка систем, особливо 
корисні при підготовці фахівців з «економічної кібернетики». 

Цікавим та корисним з точки зору розвитку аналітичних здібностей є використання 
кейс-методів. Сутність цього методу полягає у тому, що проблемне викладання знань 
супроводжується організацією самостійної роботи студентів. Особливістю цього методу є 



 

 

Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації 
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відтворення проблемної ситуації на основі фактів реального життя. Одним з важливих 
критеріїв гарного кейсу є його здатність розвивати аналітичне мислення; провокувати 
дискусію; мати декілька розв’язків. Кейси бувають «мертві» і «живі». До «мертвих» кейсів в 
відносяться ті, що містять всю необхідну для аналізу інформацію, а до «живих» – що 
провокують студентів до пошуку додаткової інформації для аналізу. Важливим компонентом 
кейс-методів і ділових ігор є те, що в процесі розігрування ролей студенти, приймають власні 
рішення, внаслідок чого очевидна спрямованість на формування навичок професійної 
поведінки у колективі, вміння аналізувати характер міжособистісних стосунків. 

Використання методик бізнес-аналізу на базі інформаційно-аналітичних систем дозволяє 
вирішувати широке коло завдань, зокрема, проводити аналіз попиту-пропозицій ринку, 
ресурсний баланс ринків, ціновий моніторинг ринків, статистичний моніторинг ринкових 
операцій, консолідацію фінансової звітності, визначення економічного потенціалу й стабільності 
підприємств, динамічний аналіз економічних і фінансових показників. Все це формує аналітичні 
навички при підготовці студентів до виконання задач професійної діяльності. 

Висновки. Необхідність підготовки висококваліфікованих фахівців, котрі володіють 
інструментарієм та методами аналітики, здатні організувати автоматизовану обробку та 
математичний аналіз даних для різних галузей економіки, зумовлена потребами сучасного 
суспільства. Ринкова економіка висуває нові умови організації процесу навчання у ВНЗ. 
Впровадження інноваційних методик навчання та застосування інформаційних технологій 
мають стати невід’ємною частиною викладацької діяльності і потребують постійного 
удосконалення та адаптації до вимог економіки та ринку праці в Україні.  

Формування аналітичних навичок студентів є частиною культурних та освітніх змін, 
які відбуваються в системі освіти. А отже, при підготовці спеціаліста економічного профілю 
чільне місце має займати формування його аналітичного мислення, особливих аналітичних 
навичок, стимулювання аналітичної культури та створення чіткої аналітичної структури.  

Комплексне поєднання використання інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання формує відповідний тип професійного мислення, розкриває шляхи 
подальшого вдосконалення аналітичних компетенцій, дає змогу виробити власну методику 
процесу постійного зростання у сфері аналітики. 
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У статті розглянуто психолого-педагогічні основи формування у майбутніх економістів аналітичної 

компетентності, обґрунтовано місце і роль інформаційних технологій та інноваційних методик у процесі 
формування цієї компетентності. 
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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці 
фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 24 ● 2010 

В статье рассмотрено психолого-педагогические условия формирования у будущих экономистов 
аналитической компетентности, обосновано место и роль информационных технологий и инновационных 
методик в процессе формирования этой компетентности. 

 
In the article psychological and pedagogical fundamentals of formation have been under consideration at the 

coming economists of analytical competence, the place and the role of informative technologies and innovational 
methods in the forming process of this competence have been grounded.  
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НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ГРАФІЧНИМ ДИСЦИПЛІНАМ ЗАСОБАМИ 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 
Постановка проблеми. Новий етап науково-технічної революції, повсякденне 

впровадження автоматизації, комп’ютерної техніки і нових систем зв’язку на фоні 
поширення ринкових відносин в нашій країні здійснює різнобічний вплив на сферу праці, на 
роль і значення людини в суспільному виробництві. З одного боку, суттєво змінюються 
вимоги до фахівця, з іншого, зростає роль і значення фахівців у забезпеченні ефективності 
виробництва, саме робоча сила все більшою мірою визначає хід і результати економічних 
процесів. Зростання ефективності праці означає постійне вдосконалення людьми діяльності, 
знаходження можливості працювати краще, виробляти більше якісних благ і з меншими 
затратами праці. 

Мета статті – розкрити особливості навчання графічним дисциплінам засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток і вдосконалення змісту графічної 
підготовки майбутніх технічних фахівців, направленої на впровадження нових 
інформаційно-комунікаційних технологій є однією з ключових задач, що стоїть перед вищою 
школою.  

Проте, не тільки зовнішнє середовище впливає на перебудову процесу навчання 
графічним дисциплінам у галузі нових інформаційно-комунікаційних технологій. З 
побоюванням сприймають нові ідеї викладачі з даного курсу. Важко ламати традиції, що 
склалися у формах і методах навчання, переборювати психологічний бар’єр, який виникає 
через відсутність особистого досвіду роботи з електронними засобами на що звертають свою 
увагу науковці І. Голіяд, О. Джеджула, В. Сидоренко, М. Юсупова та інші. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальна методика навчання графічним 
дисциплінам будується на допомозі викладача студентові в усвідомленні поставлених перед 
ним завдань. До складу цих завдань ми відносимо: створення внутрішньої установки на 
слухання лекції; розуміння змісту, креслеників відповідно до навчального матеріалу, який 
повідомляється в даний момент; збереження в пам'яті навчального матеріалу. 

Успішне вирішення поставлених завдань можливе за умови вдалого вибору наочного 
дидактичного забезпечення на всіх етапах навчання графічним дисциплінам. Так, як 
дидактичні засоби навчання сприяють усвідомленню навчального матеріалу, розкривають 
сутність висунутої проблеми, щодо технічних засобів контролю то вони призначені для 
контролю і самоконтролю знань студентів. 

Наочні дидактичні засоби навчання графічним дисциплінам можна класифікувати: 
− за їх зовнішніми ознаками (площинні, об'ємні, комбіновані, екранні); 
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